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Wycena księgowa aktywów i pasywów  

1. Wycena bilansowa – wartość początkowa (wpisana do 
bilansu), zgodnie z zasadą ostrożnej wyceny, podlega 
korekcie na dzień bilansowy. Rezultatem tej korekty jest 
uzyskanie realnej wartości poszczególnych składników 
aktywów i pasywów. Składniki powinny być wyceniane, 
co najmniej raz na dzień bilansowy. Wycena może 
być/musi być dokonywana częściej, czyli na kolejne dni 
sprawozdawcze (kwartalnie, co pół roku) 

2. Wycena bieżąca – określa, w jakich wartościach 
(cenach) składniki stanowiące przedmiot ewidencji 
księgowej powinny być do niej wprowadzone i z niej 
wyprowadzone (zużycie, sprzedaż) 



Wycena wstępna 

1. Cena nabycia (zakupu) – w przypadku nabycia 
aktywów 

2. Skorygowana cena nabycia – aktywów finansowych i 
zobowiązań finansowych to cena nabycia, w jakiej składnik aktywów finansowych 
lub zobowiązań finansowych został po raz pierwszy wprowadzony do ksiąg 
rachunkowych, pomniejszona o spłaty wartości nominalnej, odpowiednio 
skorygowana o skumulowaną kwotę zdyskontowanej różnicy między wartością 
początkowa składnika i jego wartością w terminie wymagalności, wyliczoną za 
pomocą efektywnej stopy procentowej, a także pomniejszona o odpisy 
aktualizujące wartość 

3. Wartość nominalna 

4. Koszt wytworzenia - w przypadku wytworzenia 
składników aktywów 

5. Wartość rynkowa (godziwa) 

 



Przykłady zapisów ustawowych 

dotyczących wyceny  

 

 

 
Praca domowa: przeczytać art. 28 Ustawy z dnia 29 września 1994 r. o 

rachunkowości (tekst jednolity ze zm.) – najlepiej z komentarzem 



Art. 28 ust.1. Aktywa i pasywa wycenia się nie 

rzadziej niż na dzień bilansowy w sposób 

następujący: 

1) Środki trwałe oraz wartości niematerialne i 
prawne – według cen nabycia lub kosztów 
wytworzenia, lub wartości przeszacowanej 
(po aktualizacji wyceny środków trwałych), 
pomniejszonych o odpisy amortyzacyjne lub 
umorzeniowe, a także odpisy z tytułu trwałej 
utraty wartości 



Art. 28 ust.1. Aktywa i pasywa wycenia się nie 

rzadziej niż na dzień bilansowy w sposób 

następujący: 

1a) nieruchomości oraz wartości niematerialne i 
prawne zaliczane do inwestycji – według 
zasad, stosowanych do środków trwałych 
oraz wartości niematerialnych i prawnych, 
określonych w pkt 1 oraz w art. 31, art. 32 
ust. 1-5 i art. 33 ust. 1 lub według ceny 
rynkowej bądź inaczej określonej wartości 
godziwej   



Art. 28 ust.1. Aktywa i pasywa wycenia się nie 

rzadziej niż na dzień bilansowy w sposób 

następujący: 

2) Środki trwałe w budowie – w wysokości 

ogółu kosztów pozostających w 

bezpośrednim związku z ich nabyciem lub 

wytworzeniem, pomniejszonych o odpisy z 

tytułu trwałej utraty wartości 



Art. 28 ust.1. Aktywa i pasywa wycenia się nie 

rzadziej niż na dzień bilansowy w sposób 

następujący: 

5) Inwestycje krótkoterminowe – według ceny 
nabycia lub ceny (wartości) rynkowej, 
zależnie od tego, która z nich jest niższa, a 
krótkoterminowe inwestycje, dla których nie 
istnieje aktywny rynek w inny sposób 
określonej wartości godziwej 



Art. 28 ust.1. Aktywa i pasywa wycenia się nie 

rzadziej niż na dzień bilansowy w sposób 

następujący: 

10) Kapitały (fundusze) własne, z wyjątkiem 

udziałów (akcji) własnych, oraz pozostałe 

aktywa i pasywa – w wartości nominalnej 



WYCENA BILANSOWA (patrz: art. 28 ust.1 pkt 1) 

 

CENA NABYCIA  lub  

KOSZT WYTWORZENIA  lub  

WARTOŚĆ PRZESZACOWANA 

— 

ODPISY AMORTYZACYJNE (UMORZENIOWE) 

— 

ODPISY Z TYTUŁU TRWAŁEJ UTRATY WARTOŚCI 

= 

WARTOŚĆ BILANSOWA ŚRODKÓW TRWAŁYCH  

I WARTOŚCI NIEMATERIALNYCH I PRAWNYCH 

Źródło: T. Kiziukiewicz (pod red.), Komentarz do ustawy o rachunkowości, Wyd. LexisNexis, W-wa 2006, s. 199 



Cena nabycia art. 28 ust. 2 Ustawy z dnia  

29 września 1994 r. o rachunkowości (tekst jednolity ze zm.) 

 Jest to rzeczywista cena zakupu składnika aktywów obejmująca 
kwotę należną sprzedającemu bez podlegających odliczeniu: (1) 
podatku od towarów i usług, (2) podatku akcyzowego 

 W przypadku importu jest również powiększona o obciążenia o 
charakterze publicznoprawnym 

 Powiększona o koszty bezpośrednio związane z zakupem i 
przystosowaniem składnika aktywów do używania lub 
wprowadzenia do obrotu, łącznie z kosztami transportu, jak też i 
załadunku, wyładunku, składowania lub wprowadzenia do obrotu, 

 Obniżona o rabaty, opusty 



Elementy składowe ceny nabycia  

CENA NABYCIA 

Cena zakupu Koszty zakupu 

Kwota należna sprzedającemu 

bez podlegających odliczeniu 

podatku VAT oraz podatku 

akcyzowego, powiększona w 

przypadku importu o obciążenia 

o charakterze publicznoprawnym 

i obniżona o rabaty, opusty oraz 

inne podobne zmniejszenia i 

odzyski 

Koszty bezpośrednie związane z 

zakupem i przystosowaniem 

składnika aktywów do stanu 

zdatnego do używania lub 

wprowadzenia do obrotu, łącznie 

z kosztami transportu, 

załadunku, wyładunku, 

składowania lub wprowadzenia 

do obrotu 

Źródło: T. Kiziukiewicz (pod red.), Komentarz do ustawy o rachunkowości, Wyd. LexisNexis, W-wa 2006, s. 210 



Wycena na dzień bilansowy w walutach obcych 

składników aktywów i gotówki (art. 30.1. UoR) 

1. Nie rzadziej niż na dzień bilansowy wycenia się 
wyrażone w walutach obcych: 

1) składniki aktywów (z wyłączeniem udziałów w 
jednostkach podporządkowanych wycenianych metodą 
praw własności) i pasywów – po obowiązującym na ten 
dzień średnim kursie ogłoszonym dla danej waluty 
przez Narodowy Bank Polski, z zastrzeżeniem pkt 2; 

2) gotówkę znajdującą się w jednostkach prowadzących 
kupno i sprzedaż walut obcych – po kursie, po którym 
nastąpił jej zakup, jednak w wysokości nie wyższej od 
średniego kursu ogłoszonego na dzień wyceny dla 
danej waluty przez Narodowy Bank Polski. 



Wycena operacji gospodarczych (art. 30.2. 

UoR) na dzień ich przeprowadzenia 

2. Wyrażone w walutach obcych operacje gospodarcze ujmuje się w 
księgach rachunkowych na dzień ich przeprowadzenia – o ile 
odrębne przepisy dotyczące środków pochodzących z budżetu 
Unii Europejskiej i innych krajów Europejskiego Obszaru 
Gospodarczego oraz środków niepodlegających zwrotowi, 
pochodzących ze źródeł zagranicznych nie stanowią inaczej – 
odpowiednio po kursie: 

1) faktycznie zastosowanym w tym dniu, wynikającym z charakteru 
operacji – w przypadku sprzedaży lub kupna walut oraz zapłaty 
należności lub zobowiązań; 

2) średnim ogłoszonym dla danej waluty przez Narodowy Bank 
Polski z dnia poprzedzającego ten dzień – w przypadku zapłaty 
należności lub zobowiązań, jeżeli nie jest zasadne zastosowanie 
kursu, o którym mowa w pkt 1, a także w przypadku pozostałych 
operacji. 



Art. 28.4 UoR 

W przypadkach uzasadnionych niezbędnym, 

długotrwałym przygotowaniem towaru lub produktu 

do sprzedaży bądź długim okresem wytwarzania 

produktu, cenę nabycia lub koszt wytworzenia 

można zwiększyć o koszty obsługi zobowiązań 

zaciągniętych w celu finansowania zapasu towarów 

lub produktów w okresie ich przygotowania do 

sprzedaży bądź wytworzenia i związanych z nimi 

różnic kursowych, pomniejszone o przychody z tego 

tytułu. 



Art. 28.5 

Za cenę (wartość) sprzedaży netto składnika aktywów 
przyjmuje się możliwą do uzyskania na dzień 
bilansowy cenę jego sprzedaży, bez podatku od 
towarów i usług i podatku akcyzowego, 
pomniejszoną o rabaty, opusty i inne podobne 
zmniejszenia oraz koszty związane z 
przystosowaniem składnika aktywów do sprzedaży i 
dokonaniem tej sprzedaży, a powiększoną o 
należną dotację przedmiotową. 

Jeżeli nie jest możliwe ustalenie ceny sprzedaży netto 
danego składnika aktywów, należy w inny sposób 
określić jego wartość godziwą na dzień bilansowy. 



Art. 28.1.6 UoR 

1. Aktywa i pasywa wycenia się nie rzadziej niż 

na dzień bilansowy w sposób następujący: 

6) rzeczowe składniki aktywów obrotowych – 

według cen nabycia lub kosztów wytworzenia 

nie wyższych od cen ich sprzedaży netto na 

dzień bilansowy; 



Koszty wytworzenia produktu 

 Są to koszty bezpośrednie produktu oraz  

 uzasadniona część kosztów pośrednich związanych z 
danym produktem 

 Koszty bezpośrednie produktu obejmują wartość 
zużytych materiałów bezpośrednich, koszty przetworzenia 
związane bezpośrednio z produkcją i inne koszty 
bezpośrednie poniesione w związku z doprowadzeniem 
produktu do postaci i miejsca, w jakim znajduje się w dniu 
wyceny 

 Do uzasadnionej części kosztów pośrednich zalicza się 
odpowiednie do okresu wytwarzania produktów (1) 
zmienne koszty pośrednie produkcji (2) stałe koszty 
pośrednie rozliczone na jednostkę przy założeniu 
normalnego wykorzystania zdolności produkcyjnych 



Koszt wytworzenia produktu 



Koszt wytworzenia produktu nie 

obejmuje kosztów (art. 28.3 UoR): 

 Związanych z niewykorzystanymi zdolnościami 
produkcyjnymi i stratami produkcyjnymi 

 Ogólnego zarządu, nie związanych z 
doprowadzeniem produktu do postaci i miejsca, w 
jakich znajduje się na dzień wyceny 

 Magazynowania wyrobów gotowych i półproduktów, 
z wyjątkiem sytuacji, gdy poniesienie tych kosztów 
jest niezbędne w procesie produkcji 

 Kosztów sprzedaży produktów  



Wartość przeszacowana 

 To wartość środków trwałych uzyskana po 
aktualizacji ich wyceny in plus 

 Konieczność przeszacowywania wartości 
początkowej środków trwałych wynika z faktu, że na 
skutek inflacji wartość ta staje się zbyt niska w 
porównaniu z aktualnymi cenami takich samych 
środków trwałych 

 Odpisów aktualizujących wartość początkową 
środków trwałych dokonuje się na mocy przepisów, 
które określają współczynniki przeliczeniowe, za 
pomocą których koryguje się wartość początkową i 
umorzenie poszczególnych środków trwałych 



Aktualizacja wartości in minus 

 Aktualizacja wartości początkowej może 

prowadzić też do jej pomniejszenia 

 Wartość początkową pomniejszają (1) odpisy 

amortyzacyjne (umorzeniowe) oraz (2) odpisy 

z tytułu trwałej utraty wartości 



Odpisy amortyzacyjne 

(umorzeniowe) 

 Stanowią zmniejszenie wartości środka trwałego lub 
wartości niematerialnej i prawnej na skutek ich 
używania lub upływu czasu 

 Dokonywane są przez systematyczne, planowe 
rozłożenie w czasie wartości początkowej tych 
środków, zgodnie z przewidywanym okresem ich 
ekonomicznej użyteczności (np. może to dotyczyć 
oprogramowania, które nie zostało jeszcze w całości 
zamortyzowane, a na skutek istotnych zmian w 
przepisach podatkowych, prawa pracy, itp. 
jednostka musi nabyć jego nową licencję)  



Odpisy z tytułu trwałej utraty 

wartości 

 Trwała utrata wartości następuje wówczas, jeżeli 
zakłada się, że w przyszłości dany składnik aktywów 
nie przyniesie oczekiwanych korzyści 
ekonomicznych 

 Przyczynami trwałej utraty wartości może być 
zmiana techniki produkcji, przeznaczenie do 
likwidacji, wycofanie z użytkowania, itp. 

 Trwała utrata wartości dotyczy również wartości 
niematerialnych i prawnych (np. utrata wartości 
programu finansowo-księgowego na skutek zmian 
przepisów w zakresie prawa podatkowego lub 
bilansowego) 



Cena (wartość) sprzedaży 

netto 

 Cena sprzedaży netto składnika aktywów - jest to 
możliwa do uzyskania na dzień bilansowy cena jego 
sprzedaży (bez podatku od towarów i usług oraz 
podatku akcyzowego), pomniejszona o rabaty, 
upusty i inne podobne zmniejszenia oraz koszty 
związane z przystosowaniem składnika aktywów do 
sprzedaży, a powiększona o należną dotację 
przedmiotową. 

 W przypadku gdy nie jest możliwe ustalenie ceny 
sprzedaży netto danego składnika aktywów, należy 
ustalić jego wartość godziwą na dzień bilansowy 



Struktura ceny (wartości) sprzedaży  

netto według ustawy o rachunkowości 

Cena sprzedaży 

– Podatek VAT 

– Podatek akcyzowy 

– Rabaty, opusty i inne podobne 

– Koszty związane z przystosowaniem składnika 

do sprzedaży i jej dokonaniem 

+ Dotacja przedmiotowa 

= Cena (wartość) sprzedaży netto 

Źródło: T. Kiziukiewicz (pod red.), Komentarz do ustawy o rachunkowości, Wyd. LexisNexis, W-wa 2006, s. 217 



Wartość godziwa 

 Jest to kwota za jaką dany składnik aktywów 

mógłby zostać wymieniony, a zobowiązanie 

uregulowane na warunkach transakcji 

rynkowej, pomiędzy zainteresowanymi 

dobrze poinformowanymi, niepowiązanymi ze 

sobą stronami 



Wiarygodne sposoby ustalania wartości  

godziwej instrumentów finansowych 

Źródła wiarygodnego 

ustalania wartości 

godziwej 

Charakterystyka wiarygodnego sposobu ustalania  

wartości godziwej 

Aktywny rynek Wycena instrumentu finansowego jest przeprowadzona po cenie 

ustalonej na aktywnym, regulowanym rynku, na którym następuje 

publiczny obrót instrumentami finansowymi, zaś informacje o tej 

cenie są ogólnie dostępne 

Wyspecjalizowana 

jednostka 

Wycena wartości dłużnych instrumentów finansowych następuje 

przez wyspecjalizowaną, niezależną jednostkę 

Podobny instrument 

finansowy 

Cenę instrumentu finansowego, dla którego nie istnieje aktywny 

rynek, szacuje się na podstawie publicznie ogłoszonej ceny dla 

podobnego instrumentu finansowego  

Model z wejściowymi 

danymi z aktywnego 

rynku 

Wycena instrumentu finansowego następuje za pomocą właściwego 

modelu wyceny, pod warunkiem że wprowadzone do tego modelu 

dane wejściowe pochodzą z aktywnego, regulowanego rynku 

Metody estymacji Cena instrumentu finansowego zostaje ustalona za pomocą metod 

estymacji powszechnie uznanych za poprawne (np. wycena opcji za 

pomocą modelu Blacka-Scholesa)  

Źródło: T. Kiziukiewicz (pod red.), Komentarz do ustawy o rachunkowości, Wyd. LexisNexis, W-wa 2006, s. 221 



Kwota wymagająca zapłaty 

 Kwota należności (kredyt, pożyczka, 

zobowiązanie wobec kontrahenta) wraz z 

należnymi odsetkami umownymi lub 

ustawowymi, jakiej jednostka oczekuje od 

dłużnika na dzień bilansowy 



Podsumowanie - kategorie 

stosowane przy wycenie  

aktywów i pasywów 

1. Cena nabycia vs. cena zakupu 

2. Koszt wytworzenia produktu  

3. Cena sprzedaży netto składnika aktywów 

4. Wartość godziwa  

5. Wartość nominalna 

6. Średni kurs waluty obcej 
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